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ADUNAREA 
Astăzi se întruneşte la Si-

ghet cea dintâi adunare epar
hială a episcopiei noastre din 
Maramureş. Este un eveniment 
bisericesc de seamă pe care-1 
salutăm cu profundă bucurie 
sufletească. Biserica, în întreaga 
ei componenţă spirituală, adică 
atât prin ierarhia sa cât şi prin 
massa fiilor săi duhovniceşti, 
de mult a dorit, a cerut şi a 
aşteptat reînvierea Episcopiei 
Maramureşului. 

Cea mai arzătoare necesi
tate naţională era salvarea, prin-
tr'o instituţie de drept divin şi 
de mare autoritate morală, care 
să smulgă pe fraţii noştri ma
ramureşeni din ghiarele întune-
recului. 

Intr'adevăr această provin
cie românească a avut un tre
cut de un.tragism epic. După 
o obârşie atât de glorioasă; 
după ce ea însăşi a fost izvor 
de viaţă şi voievodate româ
neşti, prin perfidul complot habs-
burgic, odată cu smulgerea po
porului din făgaşul ortodox, prin 
trădarea conducătorilor,» popu
laţia băştinaşă a căzut într'o 
mare sărăcie şi, încetul cu în
cetul, a alunecat în primejdia 
şi mai mare a desnaţionalizării. 
Procesul era firesc. Identitatea 
confesională era cea mai'birui
toare cursă, ce se putea pune 
înaintea unui popor părăsit şi 
dezorientat. Până în zilele noas
tre urmările nefaste ale acestei 
machiavelice întocmiri sunt evi
dente oricărui ochiu obiectiv. 
Complectamente subjugaţi eco-
nomiceşte — nicăieri domnia 
jidovească nu este mai evidentă 
şi mai a-tot-stăpânitoare — a-
ceastă mândră ramură a trun
chiului românesc, începuse a se 
usca şi a-şi pierde seva, prin-

* tr'o pasivitate p r e m e r g ă t o a r e 
morţii. Când iată că a sunat 
ceasul mântuirii prin vitejia or
todoxă a vechiului Regat. 

Astăzi eparhia Maramureşu
lui există. Toate lucrările ante-
mergătoare au fost făcute in 
lunile, ce au trecut. Adunarea 
eparhială îşi începe lucrările as
tăzi, constituindu-se. 
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„Tot cel ce trece peste 
învăţătura lui Hristos şi 
nu rămâne într'ânsa, nu 
are pe Dumnezeu; iar cel 
ce rămâne la învăţătura 
lui Hristos, acela are şi 
pe Tatăl şi pe Fiul." 

loan, Epistola întâi sob. 1,9-10. 

C e n z u r a t . 

EPARHIALA DIN SIGHET 
După constituire prima da

torie a Adunării eparhiale va fi 
apoi, ca în cea mai apropiată 
vreme, — odată cu convocarea 
Congresului bisericesc în cali
tate de Colegiu electoral, — să 
purceadă la neîntârziata şi fe
ricita alegere a Mirelui nou-în-
fiinţatei Eparhii. 

Toate nădejdile preîntâmpină 
pe noul Episcop. O muncă în
cordată de pioner îl aşteaptă, 
o luptă surdă cu forţele nevă
zute ale duhurilor rele, ce au 
pus de mult stăpânire pe pă
durile seculare. O mână de 
blestem pare că apasă munţii 
cei frumoşi. Episcopul va veni 
cu biruinţa unui deslegător de 
blesteme. El „va fi o pildă pen
tru credincioşi; în vorbire, în 
purtare, în dragoste, în credinţă, 
în curăţie". EI va ţine „drep
tarul învăţăturilor sănătoase", 
după cum spune la Sf. Scrip
tură. Căci acesta va fi rostul 
său suprem: să recâştige Ia cre
dinţa cea adevărată, să aducă 
la limba strămoşilor pe cei 
mulţi şi înstrăinaţi. 

înfiinţarea Episcopiei a fost 
primită cu foarte cunoscutele 
invective şi duşmănii din partea 
bisericii surori, care îşi are de 
mult Episcopia proprie acolo şi 
s'a dovedit atât de slabă în so
luţionarea problemelor de ordin 
naţional. Această atitudine însă, 
fără a mira pe cineva, a îndu
rerat pe mulţi. Sunt anumite 
atitudini, cari nu pot primi ier
tare şi aceasta a fost una din 
ele. Nu este îngăduit ca sub 
ochii cutropitorilor Jidovi, Ru
teni şi Maghiari, o astfel de 
instituţie duhovnicească de o 
atât de precisă importanţă na
ţională, să fie pusă la index, 
să fie duşmănită dintru început, 
să fie jignită cu epitete de 
„crimă" şi duşmănită de o altă 
Instituţie, care a fost creiată 
pentru o luptă, pe care nu a 
dus-o. Căci Vlădica unit dela 
Baia, departe de a româniza 
ţinutul, a indignat până şi Se
natul Ţării, cu suspecta sa ple
doarie în favoarea Ucrainienilor 
iredentişti ascultători ai Papii. 

Nu! Renaţionalizareaacestui 
colţ pierdut pentru Românism 
o va face şi acum ca în tot
deauna Biserica ortodoxă. Stea
gul naţional va fălfăi în umbra 
crucii ortodoxe, iar fraţii noştri 
pierduţi de noi până acum se 
vor strânge sub oblăduirea unui 
Episcop integru, muncitor, ca
pabil şi vrednic de o aşa de 
înaltă chiemare. 

Vorbind de acest eveniment gân
dul ne aduce în chip firesc la cea 
dintâi adunare a Eparhiei noastre din 
1920, când se puneau exact aceleaşi 
probleme capitale, înţelepciunea şi 
tactul regretatului Episcop Nicolae 
Ivan — pe atunci arhimandrit — de 
oparte, iar de alta spiritul luminat al 
membrilor cari făceau parte din a-
această adunare de constituire, con
tribuiseră în cea mai largă măsură 
la aşezarea temeliilor solide de nouă 
viaţă bisericească în ctitoria eroului 
dela Putna. 

Nu ne îndoim că aşa va fi şi 
la Sighet. 

• c o -

PRAZNICUL Sf. NICOLAE LA CLUJ 
Ca şi în anii trecuţi serbătoarea 

Sf. Nicolae s'a săvârşit cu mare cinste 
şi evlavie în Cluj. La Catedrală sf. 
liturghie a fost săvârşită de un sobor 
de preoţi, în prezenţa P. S. Episcop 
Nicolae şi a unui mare număr de 
credincioşi de toate stările şi vârstele. 
Răspunsurile au fost date de corul 
Academiei teologice. A predicat fru
mos şi cu simţire păr. Florea Mure-
şianu. La sfârşitul sf. liturghii s'a 
făcut o doxologie pentru sănătatea 
P. S. Episcop Nicolae. 

Recepţia din reşedinţa 
ep iscopească . 

La ora 12 a avut loc în salonul 
mare al reşedinţei episcopeşti o im
presionantă recepţie. Toată intelec
tualitatea Clujului, fără deosebire de 
confesiune, era de faţă spre a aduce 
felicitări de ziua numelui P. S. no
stru Episcop. 

Sentinentele lor le a tălmăcit dl 
Dr. 1. Mateiu făcând o paralelă între 
vredniciile marelui ierarh din Mira 
Lichiei şi preocupările Păstorului no-
tru, care se afirmă ca un iscusit apă
rător al credinţei şi cald ocrotitor al 
tineretului, de care atârnă prosperi
tatea Statului şi strălucirea ortodoxiei. 
Tradiţia frumoasă creiată în vremea 
neuitatului ctitor Episcop Nicolae Ivan 
de a ne strânge în această zi de praz
nic aici la reşedinţa episcopească o 
păstrăm cu aceeaşi sfinţenie şi faţă 
de vrednicul său urmaş în scaun, 
dorindu-i viaţă lungă spre a putea 
spori prin daruri spirituale, viaţa şi 
prestigiul eparhiei Vadului. 

A luat apoi cuvântul venerabilul 
octogenar dl Gheorghe Sion, care în
tr'o emoţionantă rostire i-a înmânat 
P. S. Episcop un dar de mare preţ: 
Cartea întitulată „Cele 7 taine", ti

părită la Iaşi în vremea Voevodului 
Vasile Lupu, şi care a fost folosită 
multă vreme în mănăstirea Putna, 
unde se odihneşte Ştefan cel mare, 
ctitorul Episcopiei noastre. 

Răspunsul P. S. Episcop 
Nicolae 

Mişcat de acest dar ca şi 
de manifestaţia călduroasă ce 
i s'a făcut din partea elitei cre
dincioşilor, P. S. Sa le mulţu
meşte cu recunoştinţă, declarând 
că în omagiile ce i se aduc, 
vede pe deasupra persoanei sale, 
dragostea intelectualilor noştri 
pentru instituţia divină a Bise
ricii, de care este legat atât 
de indisolubil sufletul românesc 
cu toate amintirile trecutului şt 
aspiraţiile viitorului nostru. A-
ceasta se datoreşte mai presus 
de toate faptului, că avem o 
organizaţie fericită, care acor
dând drepturi egale clerului şi 
mirenilor, dă putinţa unei cola
borări liber consimţite şi armo
nioase în toate problemele de 
viaţă ale Bisericii. Astfel s'au 
închiegat acele raporturi de so
lidaritate dintre Ierarh şi credin
cioşi, care constituie una din 
cele mai frumoase tradiţii bi
sericeşti. Dacă s'a subliniat in
teresul deosebit ce-1 arată ti
nerimii şi îndrumării ei sănă
toase, apoi P. S. Sa ţine să 
completeze că aceeaşi atenţiune 
o acordă tuturor vârstelor, fiind
că toate au dreptul la ocrotire 
şi preţuire, ca părţi integrante 
ale Bisericii. Propovăduind pa
cea şi iubirea între taţi fii săi, 
Biserica este singurul factor de 
autoritate, care poate domoli 



pasiunile şi învrăjbirile din so
cietate, contribuind — în vre
muri incordate ca cele de azi — 
la unirea sufletelor atât de îm
părţite în viaţa noastră publică, 
încheie cu binecuvântări arhie-

De câte ori se împrospătează a-
mintirea jertfelor aduse pentru „neam 
şi lege" de către personalităţile isto
rice, în cursul veacurilor, de atâtea 
ori se accentuiază adevărul că, a-
ceastă jertfă are la baza sa şi con
lucrarea mulţimilor anonime, a căror 
amintire în chip firesc se centrali
zează în figura bărbaţilor conducători 
şi îndrumători de gânduri şi dorinţe. 
Un Horia, Cloşca şi Crişan, un Avram 
Iancu şi Ion Buteanu sunt totdeauna 
înconjuraţi în mintea noastră de jert
fele atâtor vieţi omeneşti aduse cau
zei naţionale, şi a căror amintire este 
o dovadă în plus despre puterea ce 
leagă pe Român de glia strămoşească. 
Scoaterea numelor acestor anonimi 
din hârtiile îngălbenite şi intipărirea 
în sufletul generaţiei actuale a voinţii 
lor neclintite în apărarea drepturilor 
fireşti, nu pot să fie decât spre fo
losul vremurilor noastre. 

Răsfoind arhiva protopopiatului 
ortodox a! Bistriţii, între alte multe 
date interesante, am aflat şi două 
tablouri, în cari se centralizează con
tribuţiile vieţilor omeneşti, precum şi 
materiale ce enoriaşii acestui tract 
au adus în memorabila revoluţie din 
1848. Această revoluţie, care nu era 
în fine altceva, decât o continuare a 
anului 1784 şi care se poate sinte
tiza în cuvintele: libertate în limbă, 
credinţă şi moşie, şi-a avut partea sa 
de jertfă în parohiile din traetul nu
mit. Eroii, ei n'au fost nişte persoane 
fără rost în viaţa sătească, ci con
ducători şi fruntaşi gospodari cum 
foarte bine îi arată documentele. Cauza 
din care au murit a fost ura, veci-
nica ură a „domnilor posesori" faţă 
de libertatea Românilor. 

reşti şi urări de sănătate pen
tru dragostea ce i se arată în 
această zi de mare praznic. 

După terminarea recepţiei, s'a ser
vit tuturora un bufet copios în su
frageria cea mare a reşedinţei. 

Pentruca istoria să-şi poată face 
datoria şi faţă de orice jertfă eroică 
în cauza dreaptă a Neamului şi pen
truca Biserica strămoşească să'şi poată 
dovedi contribuţia ce a dat-o întot
deauna în aceeaşi cauză, las să ur
meze numele şi împrejurărrile acelor 
eroi, ce cu sfinţenie trebue pomeniţi. 
„Consignaţia a celor în decursul să
vârşitei revoluţii din Naţiunea ro
mână, care au rămas credincioasă 
Prea înălţatei Dinastii şi cauzei drepte 
fuseră parte ucişi de insurgenţi, parte 
chilăviţi", ne spune următoarele: 

Ioan Tămăşoi din Rusul-Bârgău-
lui a fost chinuit şi întemniţat unde 
a murit. Toader Purcilean din Josenii-
Bârgăului a fost înpuşcat. Dumitru 
Mistrie din Mijlocenii-Bârgăului a 
fost ucis cu sabia de insurgenţi în 
casa sa în 26 Februarie 1849, cu 
prilejul retragerii armatei împărăteşti 
în Bucovina; iar Mihai Quţa, olar 
din aceeaşi comună, a fost înpuşcat 
de insurgenţi tot în aceeaşi zi. învă
ţătorul Serghie Axente din Susenii-
Bârgăului a fost decapitat în casa sa. 
Acest învăţător a fost cel mai des
toinic dintre toţi învăţătorii Reg. II. 
de graniţă, apreciere făcută de în
săşi forurile şcolare superioare res
pective şi deci moartea lui eroică nu 
poate fi decât urmarea sentimentelor 
naţionale. Larion Oţelea din Prun
dul-Bârgăului fiind bănuit ca spion, 
a fost înpuşcat. Preotul Ştefan Mora 
din Şimotelnic, la ordinul „solgăbi-
răului" Fogarasy Ştefan, a fost prins 
de primarul satului cu alţi doi juraţi 
şi dus în Bistriţa, iar de aici în 
Cluj „unde îşi află moartea prin praf 
de plumb". Asemenea şi Nicolae 
Macarie, Cifor Lăpuşan şi Nucu So-

meşan, tot din Simioneşti, au fost 
închişi în Gherla, unde au murit. 
Ştefan Suciu, Toader Suciu, Ioan 
Suciu, junele Tănase Suciu, Petru 
Balmoş, Petru Hăbălău, Grigore Ne
meş şi Cirica (?) Nicolae,. toţi gos
podari de frunte din Şieul mare, au 
fost înpuşcaţi în sat din ordinul 
„posesorilor". Toader Jăican, Ştefan 
Jăican şi Simion Ghindean din Cuşma 
au fost închişi în Bistriţa, de aici 
din ordinul lui Kolosvary şi Foga
rasy sunt transportaţi sub pază până 
la pădurea Şieului şi acolo i-au îm
puşcat. Stan (?) Toader şi Chira 
Petre din Iuda, au fost împuşcaţi. 
Coprian Trifan, Cosma Pavel şi Gă-
lăţan Vasile din Galaţi: primul a 
fost împuşcat, al doilea chinuit, a 
murit în închisoarea din Gherla, iar 
ultimul în lupta ce a avut loc aici, 
a fost tăiat cu sabia de un călăreţ, 
încât nu şi-a mai putut ţine capul 
normal, Lup Pleşca, George Horvat 
şi Butuc Maftei din Caila, au murit 
în închisoarea din Gherla. Spătar 
Simion, Lupşa Maftei şi Zăgrean 
Ana din Blaşfalăul de jos, au murit 
din pricina bătăilor date de unguri 
la sfatul „domnului locului" la mai 
mulţi de 30 persoane, parte câte 30, 
parte câte 40 beţe pe trupurile goale. 
Leuştean Măria din Blaşfalăul de sus, 
asemenea a murit în urma bătăilor 
cu beţe. 

în total avem un număr de 29 
persoane ucise mişeleşte şi una grav 
rănită. în afară de aceste jertfe ome
neşti sunt pomenite şi bisericile din 
Mijlocenii, Susenii şi Prundul-Bâr
găului, cari au fost jefuite de în
semnate sume de bani, iar cea din 
Galaţi fiind din lemn, acoperişul i-a 
ars şi odăjdiile încă au fost arse 
afară din biserică. Satele în general 
toate au trebuit să suporte întreţi
nerea rebelilor cum şi chinurile di
ferite la cari populaţia era supusă. 

Un neam care-şi poate înşira cu 
mândrie eroii săi căzuţi de mâna 
ucigaşă a asupritorului de veacuri, 
nu poate nici odată să piară. Oricât 
s'ar strădui revizioniştii vecini să re
cheme umilirea noastră, glasul lor 
va fi înăbuşit de căldura sângelui 
eroilor noştri ce nutreşte viaţa gene
raţiilor următoare. 

Pr. T. CIURUŞ. 

Decretul regal pentru ma
jorarea salariilor şi pensiilor 
pe 1 Decembrie 1937. în Mo
nitorul Oficial a apărut urmă
torul decret regal: 

Salariile funcţionarilor pu
blici dela ministere, regii pu
blice comerciale, Case auto
nome, administraţiuni, direcţiuni 
şi Case speciale, vor fi readuse, 
cu începere dela 1 Decembrie 
1937, la nivelul celor înscrise 
în bugetul anului 1932. 

Salariile care au fost majo
rate după aplicarea reducerii 
din anul 1933, dacă în prezent 
sunt mai mari decât cele avute 
în anul 1932, rămân nemodifi
cate, iar dacă sunt mai mici, 
vor fi mărite numai cu diferenţa. 

La salariile membrilor Cor
pului didactic din 1932, se vor 
adăuga sumele acordate pentru 
cele două puncte de gradaţii pe 
baza legii de armonizare, iar 
Ia cele ale Corpului eclesiastic, 
se vor adăuga curbele excepţio
nale, care nu au fost aplicate 
celorlalţi funcţionari. 

Pensiile totale (bază şi scum
pete), calculate conf. jurnalului 
consiliului de miniştri nr. 5 5 5 
din 16 Mai 1933, publicat în 
„Monitorul Oficial" nr. 117 din 
24 Mai 1933, se sporesc în
cepând dela 1 Decembrie 1937 
cu 6 la sută, pentru acoperirea 
reducerii operate prin suszisul 
jurnal. 

Pensiile totale, astfel spo
rite, nu pot depăşi cuantumul 
total corespunzător din luna Iulie 
1932. 

Ministerul de Finanţe a luat 
toate măsurile ca salariile spo
rite să fie achitate regulat. In 
mod excepţional salariile nouă 
pe luna Decemvrie vor fi plă
tite în «ziua de 16 curent. A-
ceasta în vederea sărbătorilor 
Crăciunului. 

Contribuţie la revoluţia din 1848. 

F O I L E T O N 

AI patrulea an de luptă. 
IJ^ (Urmare) 

Ca întotdeauna, ne oprim şi acum înainte de 
toate la secţia Sibiu, care — inspirată de marea 
personalitate a î. P. S. Mitropolit Nicolae — ne 
îmbie una din cele mai bogate activităţi din câte 
am înregistrat până astăzi. Comitetul ei de con
ducere, cu elemente entuziaste, a ştiut descoperi 
mijloace noui de acţiune pentru obiectivele F.O.R.-
ului, prin înfiinţarea unui cerc de studii, unde mi
reni şi clerici împreună să discute liber probleme 
religioase-sociale de actualitate, folosind rezultatele 
lor pentru indrumarea practică a cercurilor proto-
popeşti. Experienţa celor 8 şedinţe, ţinute tot la 
două săptămâni, în cari s'au desbătut pe temeiu 
de referate chestiunea sectelor, aşa de primejdoase 
pentru Biserica noastră, a fost din cele mai bune, 
îndemnând la practicarea ei şi pe viitor. A doua 
inovaţie, aceasta din cele mai originale, a fost 
cursul de înviorare a credinţa strămoşeşti, organi
zat la Academia Teologică timp de o săptămână 
cii 38 ţărani fruntaşi, aduşi cu precădere din co
munele bântuite de anarhia sectarismului. în con

ferinţe uşoare li s'a vorbit despre trecutul nostru 
religios, li s'a expus doctrina ortodoxă şi s'a de
mascat rătăcirea sectară, cu toate consecinţele ei 
pernicioase. în după amiezile libere ţăranii au fost 
duşi să vadă instituţiile bisericeşti, culturale şi eco
nomice din oraş şi împrejurimi, iar de încheiere 
toţi s'au mărturisit şi cuminecat în catedrală. Efec
tele n'au întârziat să se producă. Preoţii au ra
portat că aceşti ţărani se simţeau mândri de a fi 
putut participa la cursul din Sibiu, care le-a de
schis mintea şi le-a întărit sufletul, făcându-i com
batanţi hotărâţi ai sectanţilor din sat. Semnalând 
cu satisfacţie iniţiativa sibiană, credem că ea ar 
putea fi încercată şi în celelalte centre eparhiale, 
unde sunt condiţii aproape identice de fenomene 
şi realizări. 

Dar comitetul a căutat să-şi facă datoria şi 
în alte direcţiuni, recompensând pe eleni de curs 
secundar cu bună conduită morală şi dragoste de 
Biserică, prin premii de cărţi alese, în valoare de 
câteva mii de Lei. Apoi a continuat să se ocupe de 
organizarea cercurilor, refăcând pe cele deficiente, 
creind altele noui, ca la Odorhei, şi păşind serios 
chiar la înfiinţarea de cercuri pe parohii, unde 
le cereau importanţa lor şi posibilităţile sigure de 
afirmare. 

La rândul lor cercurile protopopeşti au des
făşurat o muncă vrednică de laudă prin serbarea 
Duminecii ortodoxiei, festivaluri şi concerte reli
gioase, conferinţe şi cuvântări, strângeri de fon
duri şi ridicări de troiţe, împărţirea de cărţi reli
gioase, cruciuliţe şi icoane, ajutorarea materială a 
săracilor şi a ţăranilor secuizaţi reveniţi la orto
doxie. Spre a ne da seama exact de ceea ce s'a 
lucrat în secţia arhidiecezei, voiu cita din raportul 
primit următoarele date rezumative: s'au ţinut 233 
conferinţe şi vorbiri ocazionale, încadrate în co
ruri şi recitări, distingându-se cercurile Sibiu, Si
ghişoara, Braşov, Orăştie şi Jiul; s'au organizat 
61 festivaluri şi şezători religioase, s'au aranjat 5 
concerte religioase; s'au dăruit cărţi în valoare de 
4595 Lei; s'au făcut danii pentru biserici, troiţe, 
medalioane, iconiţe şi alte opere religioase în va- * 
loare de 421.120 Lei; s'au slujit parastase pentru 
mitropolitul Andrei şi Em. Gojdu şi s'a serbat Du
mineca ortodoxiei. Numărul membrilor numai din 
11 cercuri, cari au trimis date, este de 1443. 

Un asemenea bilanţ respectabil merită să fie 
relevat aici, deodată cu omagiile sincere ce se cu
vin tuturor ostenitorilor, în fruntea cărora se găsesc 
destoinicii luptători dd. Ion Sandu şi Lucian Bologa. 

Secţia Cluj căpătând un nou preşedinte în 



T r o i ţ a F .O.R. -u lu i la Abrud. 
în ziua simbolică a unirii Ardea

lului cu Patria mamă — 1 Decem
vrie a. c. — la Abrud s'a sfinţit fru
moasa Troiţă ridicată de comitetul 
Frăţiei Ortodoxe Române din locali
tate în frunte cu vrednicul preşedinte 
d-1 inginer Maghiaru Nicolae şi sâr-
guinciosul cassier d-1 căp. în rezervă 
A Cristea. 

Serviciul divin a fost săvârşit de 
păr. protopop-stavrofor Petru Popo-
vici, împreună cu preoţii O. Oniciu 
şi N. Gavra. Răspunsurile liturgice 
au fost date de corul meseriaşilor 
combinat cu corul bărbătesc din 
Abrudsat, sub conducerea inimosu
lui profesor de muzică d-1 Cornel 
Hagea. 

Cu ocazia aceasta s'a făcut şi 
Te-Deumul de 1 Decemvrie aci la 
această troiţă, fiind de faţă toate au

torităţile, şcolilor secundare şi pri
mare din localitate şi popor venit 
şi din satele din jur. 

A vorbit păr. Protopop despre 
însemnătatea zilei de 1 Decemvrie, 
pentru poporul românesc. 

Apoi d-1 inginer N. Maghiaru 
printr'o însufleţită şi documentată 
vorbire a predat înălţătoarea Troiţă 
— care a constat aproape 50.000 
Lei — Părintelui Protopop, pentru 
Biserica ort. română şi credicioşii ei. 

Părintele Protopop, mulţumeşte 
FOR-ului pentru nobleţea faptei, spu
nând că, de azi înainte credincioşii 
vor avea unde să iasă la sfinţirea 
apei la praznicul Bobotezei şi călă
torul care va trece pe drum să-i tre
salte inima în faţa acestui măreţ sim
bol de biruinţă al creştinismului şi 
neamului nostru. „ . . 

N. GAVRA 

I N F O R M A T I U N I 
MULŢUMIRI. P r e a cucernici

lor protopopi şi preoţi cari mi-au 
trimis bune urări de ziua nume
lui meu, le trimit viile mele mul
ţumiri şi arhiereşti binecuvântări. 

f NICOLAE 

Biserica şi campania electo
ra la . I. P. S. Mitropolit N i c o l a e 
B ă l a n a adresat prin presă un apel 
înţelept către Români. între altele 
spune: 

Ne aflăm în toiul propagandei 
electorale care se desfăşoară cu pa
siune şi în care fiecare partid politic 

foloseşte tot aparatul de argumente 
menite să depărteze cât mai multe 
suflete dela un adversar, care e tot 
român, şi să le atragă spre sine. E 
o propagandă care, chiar de s'ar 
purta în cele mai corecte forme, are 
ca rezultat o desbinare a sufletelor, 
o împărţire a ţârii, cu toate desa-
vantagiile pe cari le aduce orice slă
bire a unităţii de cuget, de simţire 
şi de voire. 

Se întâmplă prea des ca oamenii 
de păreri diferite foarte uşor să se 
certe, iar iubirea între ei este a-
proape cu neputinţă. Şi dacă e pro

fund adevărat că unirea face puterea 
unui neam, desbinarea ce-o prileju-
eşte propaganda electorală a atâtor 
fracţiuni politice însemnează în mod 
sigur o slăbire a neamului. 

Şi cred că fiecare t fericit când 
poate face ceva pentru ca o astfel 
de acţiune să fie cât mai temperată 
şi mai puţin stricăcioasă, când nu 
poate fi evitată cu totul. 

Conferinţele FOR-ului din B r a 
şov. „Frăţia ortodoxă" de sub con
ducerea d^lui Ioan Moşoiu, directo
rul liceului Andrei Şaguna a început 
seria conferinţelor cu caracter religios. 

La începutul şezătorii de deschi
dere, a conferenţiat d. dr. Mircea 
Suciu-Sibianu, distins intelectual şi 
cunoscut autor de scrieri cu caracter 
educativ pentru popor. Pornind dela 
perceptele lui Hipocrat, d-sa a for
mulat o serie de şapte legi cu ca
racter religios-moral, cari asigură o-
mului de azi, prins în goana activi
tăţii şi foarte rar în situaţia de a-şi 
asimila cunoştinţe profunde pe calea 
perfecţionărei creştine, posibilitatea de 
a-şi formula o linie de conduită a-
taşată de buna higiena a sufletului 
şi a corpului. 

însuşindu-şi aceste legi, cari re
zumă atât vechiul cât şi noul Testa
ment, bmul va avea în mână cheia 
fericirei, care nu este altceva decât 
sănătatea trupească unită cu pacea 
sufletească. 

Minunea dela Rouen. întocmai 
câ şi la Iara din Munţii apuseni, s'a 
descoperit şi în apropierea oraşului 
Rouen din Franţa, o minune dum-
nezeească: crucea Domnului în inima 
unui fag, doborât de furtună. Sute 
de pelerini au început să vină pen
tru a vedea crucea.. Aceasta are o 
lărgime de 6 cm. şi o lungime de 
12 cm. în mijlocul crucii se vede 
foarte limpede inima Mântuitorului. 
Se arată că pădurarul voind să taie 
fagul, securea repezită cu tărie în 
trunchiul copacului şi-a schimbat 
drumul, despicând lemnul în două 
şi lăsând să se vadă crucea. 

Zidirea bisericii din car
tierul Dâmbul Rotund-Cluj. 
în cartierul Dâmbul-Rotund la 
marginea oraşului Cluj, credin
cioşii bisericei strămoşeşti, sunt 
lipsiţi de locaşul de închinare. 
Muncitori săraci, din toate ca
tegoriile de bresle, luptă de ani 
de zile cu mari greutăţi pentru 
a-şi putea ridica o b i s e r i c ă 
în centru l , unde-şi au ocu
paţiile zilnice. în acest scop, 
comitetul parohial lansează un 
creştinesc apel, către toate ini
mile bunilor noştri creştini, spre 
a le veni în ajutor cu sume cât 
de modeste. 

Sumele colectate se vor tri
mite pe adresa: Casieria con
siliului eparhial ortodox român, 
Cluj, Piaţa Cuza Vodă No. 3, 
pentru Dâmbul-Rotund. 

O ţ a r ă cuminte. Aceasta este 
Elveţia, care prin conducătorii săi 
veghează cu neîntrecut patriotism la 
pacea şi viitorul ei. De ună zi de 
pildă a organizat un plebiscit cu pri
vire la interzicerea francmasoneriei 
şi desfiinţarea hrubelor oculte, iar 
acum aflăm că se examinează edic-
tarea unei ordonanţe prin care se di
zolvă teate organizaţiunile comuniste 

şi a celor ce prezintă vr'o primejdie 
pentru siguraţa Statului. 

E un exemplu de prevedere po
litică şi naţională, ce merită toată 
lauda. El ar trebui urmat de orice 
ţară creştină şi conştientă de meni
rea ei. 

Cerc preoţesc . în ziua de Sf. 
Nicolae Vadul istoric a avut bucuria 
de-a avea în mijlocul lui pe preoţii 
cercului Dej. Dimineaţa s'a oficiat sf. 
liturghie în sobor. La priceasnă pre
şedintele cercului păr. I. Budu vor
beşte despre mucenicia poporului ro
mân din Ardeal, în legătură cu praz
nicul. După liturghie se procedează 
la sfinţirea noilor case parohiale. Aici 
păr. I. Budu arată întreit sfânta bu
curie pe care această zi o oferă tur
mei dreptcredincioase din Vad. Va
dul suferinţelor de secole, astăzi se 
bucură pentrucă merge din nou pe 
urmele lui Ştefan cel Mare şi Sfânt; 
Vadul se bucură căci poate astăzi în 
linişte să-şi prăznuiască sfinţii mu
cenici şi se bucură căci poate să-şi 
aducă aminte cu drag şi să-şi plece 
capul în faţa Ierarhului său Nicolae. 

Pe urmă păr. I. Budu mulţumeşte 
tânărului preot Teodor Ciceu, care a 
muncit din răsputeri şi după un an 
de pastoraţie a oferit Vadului o casă 
care poate sta cu cinste în oricare 
oraş. La ora patru se face Vecernia 
în sobor. Rep. 

V a c a n ţ a de Crăciun. Faţă de 
svonurile greşite ce au circulat în 
presă în ce priveşte vacanţa de Cră
ciun, Ministerul Educaţiei naţionale 
anunţă că această vacanţă începe în 
seara zilei de 22 Decemvrie c. atât 
pentru şcolile secundare, cât şi pen
tru Universităţi. 

Conferinţe româneşti în Ţ a r a 
sfântă. Aflăm cu plăcere, că dl Marcu 
Beza, consulul general al României 
la Ierusalim, a vorbit săptămâna tre
cută în oraşul sfânt despre: „Legen
dele româneşti asupra potopului." 
Conferinţa a fost onorată de înaltul 
comisar englez şi de un public ales. 
Meritosul cărturar român, bine cu-

persoana distinsului profesor Dr. Emil Ţeposu dela 
Facultatea de medicină, s'a reorganizat în luna Mai, 
elaborându-şi un plan nou de acţiune. în spiritul 
lui se urmăresc două scopuri esenţiale: introdu
cerea tineretului universitar în cadrele F.O.R.-ului, 
şi ridicarea maselor populare la o viaţă religioasă 
vie prin cântare şi cuvânt. 

Prin cel dintâi se va împlini, după atâţia ani 
de aşteptare şi cu sprijinul larg al P. S. Episcop 
Nicolae Colan, un deziderat iniţial al asociaţiei 
noastre, cuprins şi în Statute, cari prevăd o secţie 
specială a tineretului academic. Reuşind să în
cadrăm studenţimea în viaţa F.O.R.-ului, vom face 
nu numai o operă de educaţie religioasă acolo 
unde ea este cu totul neglijată, dar aducem în 
mijlocul nostru mai cu seamă acel val de prospe
ţime şi elan sufletesc, care va dinamiza propaganda 
asociaţiei, asigurându-i, în toate împrejurările, at
mosfera prielnică victoriilor roditoare. 

în ce priveşte al doilea obiectiv de-a între
ţine în rândurile poporului o crediriţă cât mai pu
ternică, încrestăm năzuinţa cercurilor protopopeşti 
spre acţiuni pozitive, cum este Abrudul cu vesti
rea cuvântului la sate în postul Paştilor şi strân
gerea de fonduri pentru o troiţă, Luduşul cu con
ferinţe religioase, Câmpenii cu 4 serbări religioase, 

5 conferinţe în posturile mari şi ajutorarea celor 
42 familii sărace de moţi. 

Vom remarca însă, în deosebi, marele turneu 
religios de 5 zile în Munţii apuseni, organizat la 
sfârşitul lunei Iunie din iniţiativa însufleţitului or
todox Dr. Lazar Chirilă, cu preţiosul concurs al 
profesorilor Dr. G. Munteanu, Dr. G. Stănescu, 
Păr. I, Goron şi al corului dela Academia Teolo
gică, în cele 10 comune vizitate pe valea Arieşu-
lui, solii dela Cluj au slujit liturghii şi vecernii, 
au predicat cuvântul şi au cuminecat, au rostit 
conferinţe şi au dat concerte religioase, trezind 
pretutindeni bucurii duhovniceşti fără seamăn în 
inima ţărănimii, care venise cu miile să-i asculte 
ca la marile praznice bisericeşti. Efectele acestei 
călătorii misionare au fost extraordinare, dovedind 
cât de minunată este sensibilitatea religioasă a 
poporului nostru, şi ce factor impecabil de înoire 
sufletească reprezintă dacă ştim recurge la meto
dele cele mai adecvate psihologiei lui originale. 

O menţiune specială merită în fine cercul 
Reghin, devenit termen de comparaţie în măsura
rea activităţilor ce se desfăşoară sub auspiciile 
F.O.R.-ului. Aceasta datorită fireşte preşedintelui 
său, doctorul Eugen Nicoară, creştin pilduitor şi 
ctitor fără egal, care anul acesta a mai adăogat o 

nouă pagină la capitolul ortodoxismului său in
tegral, atât de impresionant. în mijlocul muncei 
sale binecuvântate din marele spital modern dăruit 
Bisericii noastre, el a găsit totuşi răgazul necesar 
să coboare la sate şi să organizeze 247 conferinţe, 
să aducă la cuminecare 17.260 suflete, să ridice 
6 troiţe nouă şi să repare alte 16, să înalţe mo
numente pentru eroi, să împrăştie 8000 de broşuri 
religioase şi să distribuie ajutoare săracilor în sumă 
de 46.350 lei. Toate cheltuielile acestei nobile pro
pagande, reprezentând o valoare de 106.750 lei, 
au fost suportate şi de astădată exclusiv de gene
rozitatea dărniciei sale uimitoare. 

Recunoştinţa noastră a tuturora îi vine, şi în 
această clipă, sinceră şi deplină, deodată cu admi
raţia curată pentru frumuseţea acestui apostolat 
laic, ce răscoleşte simţiri de mândrie ortodoxă şi 
încălzeşte speranţe de triumfuri sigure pe drumul 
luptelor de mâine. 

Amintim în fine cu înaltă mulţumire contri
buţia spirituală aşa de preţioasă, pe care cărtura
rul Arhiereu al Clujului o dăruieşte F.O.R.-ului 
prin excelenta revistă creştină Viaţa Ilustrată. 

(Va urma) I- Mateiu. 

Cetiţi şi răspândiţi „Viaţa I lustrată" 



noscut şi în Cluj, îşi îndeplineşte ad
mirabil misiunea de slujitor al Ţării 
în străinătate. De şi-ar înţelege-o la 
fel toţi reprezentanţii noştri din străi
nătate, într'o epocă de intensivă pro
pagandă revizionistă. 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut numărul pe Decemvrie 

al revistei „Via ţa Ilustrată", de sub 
direcţ'a P. S. Episcop Nicolae Colan, 
cu următorul sumar bogat şi variat: 

f Nicolae Colan : Pogorît-a, po-
gorit... Domn din cer; Al. Străo-
neanu-Balaş: Psalm (poezie); Prof, 
univ. Victor Stanciu: G. G. Longi-
nescu : Ştiinţă şi Credinţă ; Grigorie 
T. Marcu : Naşterea lui Hristos să 
ne fie de folos; Grigore Popa: Sti
lul Rus; A. A. Velea: Acum proro-
ciile... (colindă) ; Gh. Noveanu : Adio 
verii (poezie); Emil Zegreanu: Co
lindă; L. Munteanu: „Răsărit-a lumii 
lumina cunoştinţii"; Emil Zegreanu: 
Scrisoare lui Isus (poezie); Prof. A. 
Buzdug: 1 Dechemvrie; Dr, G. Preda: 
Generalul Traian Moşoiu; Pr. Ion 
Goron: Marele Ierarh Nicolae; Dr. 
Mircea Suciu-Sibianu : O ascenziune 
pe Vezuviu ; II. V. Felea : Dumnezeu 
şi sufletul în poezia contimporană; 
I. V. Spiridon : Toamnă târzie (poe
zie) ; N. C , 11. V. Felea, Pr. FI. Mu-
reşanu şi I. E. Naghiu: Cronica li
terară : V. Oniţiu. Critica ereziei bap
tiste. Istoria Bisericii ortodoxe ro
mâne. Prologul evangheliei a patra. 
Fabiola sau biserica din catacombe. 
Tătunu. Originea ,şi formele cultului 
creştin. La Cooperation fleur del ' É -
vangile. Cronică internă : Congresul 
„Frăţiei ortodoxe române", f Ionel 
Crişian. Fundaţiunea Gojdu. Noul 
guvern. O încununare meritată. Con
gresul preoţimii ardelene. Sfinţirea 
catedralei din Sighişoara. Cronică ex
ternă: f Ramsey Macdonald. Neo-
păgânism în Grecia? Expoziţia dela 
Paris. Incidentul chino-japonez. Ex
poziţia vânătorească din Berlin. Răs-
boiul civil din Spania. Ghiveciu: O 
statistică elocventă. Doctorat la 72 
de ani. Ofensiva bezbojnicilor în de
clin. Viaţa veselă. Numeroase ilustraţii. 

* 

„Revista Teologică", Nr. 12 pe 
luna Decemvrie 1937. Director Prof. 
Gr. T. Marcu. Abonament anual 260 
Lei. Sibiu, Str. Mitropoliei 24—28. 

Prot. Dr. Dumitru Stăniloae: Dum
nezeu şi timpul. Preot Dr. Nicolae 
Terchilă : René Descartes. Pr. I. Con-
stantinescu : Atta şi morală. Pr. D. 
D. Achimescu: Un praznic românesc: 
1 Decemvrie. Pr. Aurel Radu: Pro
blema sinuciderii. Pr. Gh. Maior: 
Spre alt duh în învăţământul nostru 
religios din şcoala primară. Gh. O-
neţiu: Plinirea vremii. Pr. Mihail 
Neagu : Predică la Dumineca XXV 
după Rusalii. Pr. Aurel Străuţ: Pre
dică la Naşterea Domnului. Dr. Şt. 
Lupşa: Atitudini: Recenzia „Culturii 
creştine" la cartea dlui prof. I. Lu-
paş: „Istoria unirii Românilor." N. 
N. şi Corneliu I. Sârbu: Mişcarea 
Literară : Vechiul Testament şi Pen
tateuhul. Die Willensfreiheit als reli
giöses und philosophisches Grund
problem. Gr. T. M. : Cronică : Con
gresul asociaţiei clerului „Andrei Şa-
guna." Congresul „Frăţiei Ortodoxe 
Române." Gr. T. M. : Note şi infor-

maţiuni. Recomandăm tuturor cleri
cilor şi mirenilor de cultură această 
revistă îngrijită. 

* 
„Ţara Bârsei." An. IX. Nr. pe 

Noemvrie-Decemvrie. Director: prof. 
Ax. Banciu. Braşov, Str. Murăşeni-
lor 22 . Abonament anual 260 Lei. 
Cuprinde: 

I. D. Condurachi: Diplomaţi ro
mâni in trecut sec. XIV—XVII. (Cont.) 
Pr. Octavian Popa: Făgăraşul sub 
regii ungari (sfârşit). Măria Popescu-
Bogdan: Istoricul şcoalei Reununii 
Femeilor Române din Braşov. Ax. 
Banciu: f Pictorul Hans Bulhardt. 
Dr. Alexe Sulica: Amintiri din Răs-
boiul de întregire a Neamului (II). 
Ax. B . : Din ziarul prof. Aurel Cior-
tea (Cont.) Apoi o bogată parte li
terară, cu versuri şi proză. Dări de 
seamă, note şi informaţii. O reco
mandăm călduros cititorilor noştri. 

Dela Asociaţia „ A n d r e i Ş a g u n a " 
a clerului ardelean. 

C o m u n i c a t . 
Gazetele din capitală ni-aduc şti

rea, că Sfântul Sinod, întrunit în zi
lele trecute, n'a putut fi de acord cu 
o adresă a Onor. Ministerului Cul
telor şi artelor, după care acel Onor. 
Ministeriu dorea să verifice şi a-
proabe bugetele diferitelor părţi con
stitutive ale Bisericii, ca : eparhii, 
protopopiate, parohii, mănăstiri ş. a., 
precum şi conturile sau socoţile a-
cestora. Mai mult chiar: Sfântul Si
nod a constatat, că, asemenea mă
suri, când s'ar lua, ele ar viola le
gea de organizare unitară a Bisericii 
noastre şi ar fi, în sine, şi anticon
stituţionale. 

Asociaţia „Andrei Şaguna" a cle
rului ardelean este de perfect acord 
cu această convingere a Sf, Sinod, 
întemeiată şi pe experienţele vieţii 
constituţionale bisericeşti de până aci 
şi mai ales din Ardeal — unde am 
reuşit să sporim iubirea de ordine, 
în administraţia bisericească şi să ne 
familiarizăm clerul şi obştea creşti
nească cu ideia de chivernisire bună 
a propriului avut bisericesc, care în 
acest chip a fost sporit chiar, până 
să ajungă mai apoi micşorat prin 
refrma agrară şi prin legea de con
versiune. De aceea, asociaţia „A. Şa
guna" mulţumeşte Sf. Sinod pentru 
convingerea ce a exprimat, în acord 
cu spiritul de legalitate şi cu presti
giul sfintei Biserici, ca şi al clerului, 
cari nu mai pot fi impuse, la nici-un 
caz, să facă vr'un pas retrograd în 
această privinţă. 

Mărturisim această convingere nu 
numai pe temeiuri de legalitate şi 
constituţionalitate, ci fiind convinşi 
şi despre aceea, că dorita verificare 
şi aprobare la On. Ministeriu al cul
telor ar fi şi imposibilă, decât numai 
prin sporire de funcţionari centrali 
inutili, cari n'ar oferi mai multă ga
ranţie de ordine şi de mai bună chi

vernisire, decât organele locale bise
riceşti actuale, interesate la o bună 
gospodărie proprie a Bisericii. 

De altfel, sistemul acesta, — de 
verificare şi de aprobare prin organe 
de stat, care în Ardeal ar provoca 
numai amărăciuni şi răsturnarea unei 
ordine existente, — n'a putut împie
deca marile şi repeţitele abuzuri pro
venite în legătură cu chivernisirea di
rectă a avutului de stat şi prin ur
mare, un asemenea sistem, nici nu 
are de ce să ne încânte. 

De aceea rugăm pe On. mini
steriu al cultelor: să binevoiască a 
renunţa la idei sau sugestii de acest 
fel, cari nu sunt o garanţie de mai 
bine în slujba legalităţii şi a ordinei 
şi a progresului Bisericii şi prin Bi 
serică. 

Ci, dacă pe unele locuri se gă
sesc incorectitudini în chivernisirea 
avutului public-bisericesc să zicem, 
— făptuitorii să fie chemaţi la ră
spundere legală. 

Pentru câţiva şoareci, cari ronţăe 
Ia avut public de orice natură, nici 
un morar cuminte nu va aprinde 
moara. 

Sibiu, 30 Noemvrie 1937. 
Biroul Asociaţiei „A. Şaguna" : 

Preşedinte : Secretar general: 
Dr. Gh. Ciuhandu. Pr . I. Banda . 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 8259/1937. 

C o m u n i c a t . 
Ministerul Educaţiei Naţionale a 

dispus cu ordinul Nr. 183678 din a. 
c , ca preoţii să nu mai fie opriţi de 
a întră în şcoalele primare pentru a 
preda religia elevilor. 

Aducem aceasta la cunoştinţa 
preoţilor interesaţi obligându-i să pro-
vadă catehizaţia în şcoalele din pa
rohiile lor cu toată conştienţiozitatea. 

P. C. protopopi vor controla a-
ceastă lăture a activităţii preoţilor. 

Cluj, la 2 Decemvrie 1937. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 7994—1937. 

Comunicat oficial. 
în conformitate cu adresa Mini

sterului de Culte Nr. 26709/937 din 
17 Noemvrie a. c , facem cunoscut 
preoţimei — şi oficiilor protopopeşti 
pentru control — că prin Legea pen
tru complectarea art. 87 din legea 
sanitară din 1926, privitoare la tu
berculoză, publicată în „Monitorul 
Oficial" Nr, 64 din 18 Martie a. c, 
s'a prevăzut, că salariaţii din servi
ciul Statului, Caselor Autonome, ju
deţelor şi comunelor, cari după cel 
puţin un an dela intrarea în serviciu 
sunt constataţi bolnavi de tuberculoză, 
au dreptul la un concediu de 3 ani, 
cu salarul întreg prelungit pe încă 

2 ani cu salarul pe jumătate. în 
timpul concediului funcţionarii vor fi' 
internaţi în mod obligatoriu în sa
natoriile de tuberculoză, iar cel care 
refuză internarea, este pasibil de a-
plicarea art. 23 din statutul funcţio
narilor publici. Concediile se vor a-
corda pe câte 6 luni şi se vor reînol 
pe bază de constatare medicală" 

Cei bolnavi urmează a fi exami
naţi de dispensariile speciale creiate 
în acest scop de Ministerul sănătăţii. 

Cluj, la 29 Noemvrie 1937. 
Consiliul eparhial. 

Oficiul protopopesc ort. român al Dejului. 

Nr. 882—1937. (46) 1—3 

Concurs din oficiu. 
Pentru întregirea parohiei Leurda-

Gârboului cu filiala Guga de clasa 
111-a din protopopiatul Dejului cu 
preot de mir se publică concurs din 
oficiu cu termen de 30 de zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea." 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela stat, fiind parohia 
bugetată. 

2. Locuinţă în natură. 
3. Sesiune parohială de 11 jug. 

fânaţ şi arător. (Prin reforma agrară 
se va complecta sesiunea conform 
legii, fiind pământ expropriat). 

4. Lemne de foc din pădurea co
munală, 

5. Stola obicinuită. 
Candidaţii îşi vor înainta cererile 

Ven. Consiliu Eparhial şi cu încu
viinţarea Prea Sfinţitului Episcop, cu 
avizul protopopului tractual se vor 
putea prezenta şi în parohie pentru 
a lua informaţiile la faţa locului şi a 
face cunoştinţă cu credincioşii. 

Cluj, în 10 Noemvrie 1937. 
Consiliul eparhial. 

(47) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de pa

roh în parohia de cl. III Văleni, pro
topopiatul Huedin, devenită vacantă 
prin abzicerea preotului Dr. Vasile 
Moldovan, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare 
în „Renaşterea." 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. întregirea de salar dela Stat,, 
conform coalei B). 

2. Locuinţă în natură. 
3. Sesiune parohială de 15 jugăre.. 
4. Câte o măsură grâu sau po

rumb dela fiecare familie. 
5. Stola uzitată. 
6. Dreptul de lemne şi păşunat 

egal cu ceilalţi parohieni. 
Candidaţii după ce vor prezenta 

act de învoire dela P. S. nostru Epi
scop de a putea concura la aceasta 
parohie, îşi vor înainta cererile cu 
documentele necesare subsemnatului 
oficiu protopopesc în termin regle
mentar şi cu prealabila noastră în
cuviinţare se vor putea prezenta în 
parohie pentru a cânta, respectiv a 
servi, precum şi a face cunoştinţă cu 
credincioşii. 
Oficiul protopopesc ort. român al 
Huedinului în înţelegere cu Consiliul 

parohial ort. român Văleni. 
Huedin, la 21 Noemvrie 1937. 

Aurel Muntean, protopop.. 

AV \1\ Subsemnatul aduc la cunoştinţa O. Domni 
-1 Preoţi, că în atelierul meu de croitorie din 

Cluj, Str. Regina Măria 48, se confecţionează: REVE
RENZI PREOŢEŞTI din stofe fine, cu preţul dela 1500 
Lei; O R N A T E CU GALON FIN dela 3 6 0 0 Lei; 
PRAPORI cu preţuri moderate, — precum şi costume 
bărbăteşti. 

Rog binevoitorul sprijin al On. preo- Cu deosebită stimă 

SJTÎn r l i i t c o n f e c ţ i o n a r e a f r u " MIHAIL MUNTEAN, 
moaşa şi auraona. ( 4 3 ) 3 - 5 croitor. 




